# 捐"生命种子"拯救血液病患儿

### 长沙教师罗坤坚信这是种"缘分" 希望更多人了解骨髓捐献并参与



"我非常幸运,能够用这种方式 挽救另一个鲜活的生命。我想以身 作则,让更多人加入爱心接力中。"湖南 长沙望城桥驿明德小学副校长罗坤,2月 中旬捐献了自己的造血干细胞,为湖北 武汉一名血液病患儿带去了生的希望。

2月23日,在接受记者采访时,罗坤 表示,"希望更多人了解骨髓捐献,并参 与其中。"

#### 为挽救血液病患者 种下希望的种子

"现在我的身体状态很好,与往常没有任何区别。"聊起几天前的那次捐献,罗坤有力地挥了挥胳膊。想到自己的造血干细胞正在挽救孩子的生命,他内心的开心感油然而生。

今年41岁的罗坤是长沙市望城区桥驿明德 小学的副校长,2000年开始从事教育行业。生活 中的罗坤热心真诚,身边人对他的评价总是"谦 逊""善良"。

2010年,一辆街头献血车出现在他的视线中, 罗坤进行了人生中第一次献血。"当时觉得自己身 为教师,理应做点奉献,做个榜样。"第一次献血后 不久,关注了解了更多献血知识的罗坤申请成为 红十字会志愿者,参与到无偿献血的队伍中。

2017年,罗坤了解到中华骨髓库,自愿成为了中华骨髓库的一员,为挽救血液病患者种下希望的种子。不光是自己参与其中,罗坤还呼吁带动身边人加入。

#### 挽救生命,他奉献了属于自己的力量

"您的血液与一名患者匹配成功,很有可能挽救一条生命。"2022年10月,罗坤接到了湖南省红十字会工作人员的电话,他想也没想就同意了骨髓捐献。

"两年前我就成功配型过一次,但是由于对方身体原因没捐成,当时我很遗憾。现在终于又有了机会!"造血干细胞配型成功后,罗坤连续注射了5天的动员剂。2023年2月16日上午,注射完最后一支动员剂后,通过5个小时的分离机运转,他顺利完成了153毫升造血干细胞的采集,成为长沙望城区今年首例造血干细胞捐献者。

这份"生命种子"第一时间被送到了武汉,挽救了一名血液病患儿的生命。非亲属之间造血干细胞配型成功的几率只有几万分之一甚至几十万分之一,得知如此小概率的事件发生在自己身上,罗坤坚信这是一种"缘分"。

"冷冻人体解冻"或可成为现实

## 水生所科学家找到鱼类"冻而复苏"的秘密



《流浪地球》中憧憬的"冷冻人体,到未来再解冻"的科幻场景,也许能逐步逼近现实。

同样一种鱼,长在东北就可以结冰也不死,长在海南一冷就活不了。2月21日,中国科学院水生所何舜平研究团队发表最新成果,他们发现了一种生活在高寒地区叫做"葛氏鲈塘鳢"的鱼类过冬时的抗冻保护剂,这为医学上的抗冻保护剂研发提供了参考。

大自然很奇妙,在一些不适宜生命生存的寒冷地带,动物们会进化出各种越冬的方法。除了迁徙外,恒温动物们大多会采取冬眠的方式,而那些无法调节体温的变温脊椎动物会躲避在栖息地冰冻层下相对温暖的区域,还有少数会产生抗冻蛋白,避免体液结冰,哆哆嗦嗦硬抗过冬天;或者忍受体液结冰,身体冻成"冰块",静静躺在天然大冰箱里安然越冬,等待第二年的春天融化复苏。为什么冻僵而不死亡,还能复苏,其背后的复杂适应性进化遗传机制目前仍不清楚。

葛氏鲈塘鳢主要分布于俄罗斯远东地区、朝

鲜半岛北部、日本,以及我国辽河、黑龙江、松花江等水系。因能冻而复苏,也被称为"还阳鱼"。葛氏鲈塘鳢与近亲海南新沙塘鳢约在1500万年前才分化,天南地北的生活让它们的基因也有很多不同。中国科学院水生所何舜平研究团队对这两种鱼开展了比较基因组、转录组和代谢组学分析。

科研人员从结冰耐受的角度研究发现,相较于海南新沙塘鳢,葛氏鲈塘鳢具有更快的蛋白进化速率,而且与低代谢、细胞压力反应、细胞骨架稳定性、抗冻保护剂的合成与跨膜转运以及神经传递的相关基因发生了大量变异,并在结冰前期、结冰期和复苏期呈现出不同表达模式。这些变异以及协同的表达调节可能是葛氏鲈塘鳢能够"冻而复苏"的重要原因。

代谢组学对抗氧化应激反应有关的多种代谢物含量变化的分析表明,在冰冻期和复苏期,多种抗氧化剂明显增加,氧化应激标志物含量明显下降,或是葛氏鲈塘鳢"冰冻一解冻"过程中维持细胞稳态的"绝招",有效避免细胞冻伤、冻死。

之前研究已知,动物界进化出的抗冻保护剂主要成分是积累的小分子物质。葛氏鲈塘鳢在冰冻期组织内含量最高的小分子代谢物是葡萄糖、肌醇和甘油以及显著增加的阿拉伯糖醇和天冬氨酸,这些成分可能就是其抗冻保护剂的主要"配方"。 (据《武汉晚报》周劼)

"造血干细胞捐献与移植是目前治疗白血病、再生障碍性贫血等重症血液疾病的最有效手段,和无偿献血一样安全、科学且无损健康。"采访中,罗坤不自觉地为骨髓捐献做起了宣传。他希望通过自己的努力,让更多人了解骨髓捐献,并参与其中。 (据《三湘都市报》时甜黄欣欣)

## 资助老人3000元 摆拍后收回2800元!

一短视频主播 因做"伪慈善"被行拘

"资助老人3000元,摆拍后收回2800元!"近日,一名短视频主播被指在四川凉山农村做"伪慈善",引发网友热议。

该短视频主播名为"云南波波", 该主播自称资助一名老人3000元。在 视频中,该主播一边给老人发钱,一边 嘱咐她将钱收好。主播还在视频中 称,"已经安排好,感谢大家支持。"

视频拍摄的地点为凉山州西昌市马鞍山乡马鞍村。视频中的老人表示,这名主播多次到过她的家,也送过一些衣服、橘子等物品。当时,这名主播的确给了她3000元现金,但是在拍摄完视频后,又收回了2800元。

这名老人还表示,这名主播第一次来的时候,还找她借了500元,说用来拍视频。当时,她借了400元给主播,拍完视频又还了回来。老人说,因为语言不通,她也不知道主播拍视频的目的是什么。

当地多名村民及村干部确认,该主播在村里拍摄的多条视频内容均为"自导自演"。该主播还在一段视频中称,马鞍山乡一对姐弟两人每天上山背柴,平时只能吃土豆,而且姐姐因为没有户口,虽然成绩很好,但只能在家中放羊。

然而,姐弟两人目前正在学校就读,并没有出现过辍学的情况,且姐弟两人都有对应的身份证号和学籍证明。2月21日,当地一名村民也表示,在义务教育阶段,学费都是全免,若家庭困难还可以申请相关补助,没听说过有孩子上不起学的情况。

事发后,凉山州相关部门介入调查处理,经调查核实发现这些视频存在弄虚作假。相关工作人员表示,该主播拍摄的废旧房屋,并非老人的安全住房;孩子也是有户口的,一直都在上学,不存在上不起学的情况。

2月20日晚,通过搜索发现,涉事的短视频账号"云南波波"已经被封禁。目前,相关平台已经搜不到涉事的短视频账号。

2月21日,相关部门表示正在处理 该事件。目前,针对该主播的违法行 为,公安机关对其依法行政拘留,案件 正在进一步办理中。

据《绍兴晚报》